

我国新型数字基础设施建设扩容提速

今年以来,我国数字新基建建设全面扩容提速,加快赋能千行百业。在刚刚举行的2025年世界移动通信大会上,出现了许多6G技术的最新展示,记者发现,它们都和智能体联系在一起。眼前这个模拟的救援场景,机器狗、智能救援车和机械臂都搭载了AI大模型,而通过6G网络,三个智能体互相之间可以发送视频和信息,自主判断、协同配合。

当前,我国正加快推动6G技术标准研发制定,预计2027年完成技术研究阶段。在此过渡期间,5G-A技术率先落地部署。截至目前,我国已有300多个城市实现5G-A覆盖,5G-A用户数已超过1000万,预计到今年底,会有超过百款的手机和终端支持5G-A技术。

新型数字基础设施不断升级的同时,也在加速融入各行各业。在全国各地,许多通信铁塔正在加

快升级成为数字铁塔,不仅搭载了高清摄像头、雷达和各种传感器,还依托AI算法,提供图像分析、信息处理等服务,为防洪预警、交通物流等重点领域提供支持。

在新型数字基础设施带动下,今年前四个月,我国数字产业完成业务收入11.5万亿元,同比增长9.5%,增速较上年同期提高4.1个百分点。

来源:央视网

福建:中外图书馆员共话文化传承与图书馆可持续发展



近日,参加“世界馆员看中国·闽韵书香”系列交流活动的中外图书馆员到福建省图书馆的“八闽书房”等新型阅读空间参访,感受福建公共文化服务的发展成果,并举行研讨会,共话文化传承与图书馆可持续发展。

来源:新华网

消费市场向好态势更加稳固

国家统计局数据显示,今年前5个月,社会消费品零售总额20.32万亿元,同比增长5%。其中,5月份社会消费品零售总额4.13万亿元,同比增长6.4%,增速比上月加快1.3个百分点。有关专家接受经济日报记者采访时指出,5月份社会消费品零售总额月度增速达今年以来新高,显示出国内消费市场向好态势更加稳固,消费市场活力加速释放。

国家信息中心经济预测部宏观经济研究室副主任邹蕴涵分析,从商品消费看,消费品以旧换新政策拉动作用进一步显现,家电、手机等产品热销。5月份,商品零售额同比增长6.5%,增速比上月加快1.4个百分点。限额以上单位商品零售额增长8.2%,增速比上月加快1.6个百分点。“对5月份消费起重要带动作用的是家具类、家用电器和音像器材类、通讯器材类等品类,同比增速分别达25.6%、53%、33%,显著高于社零总额增速。”邹蕴涵说。

商务部研究院流通与消费研究所研究员关利欣表示,假日消费活力凸显,“五一”假期、端午假期助推文化旅游消费集中释放也是当月消费向好重要原因。“五一”假期,国内出游3.14亿人次,同比增长6.4%;游客出游总花费1802.69亿元,同比增长8%。商务部重点监测的50个步行街、商圈客流量同比增长6.4%,有关平台监测的36个大中城市购物中心客流量同比增长6.5%。端午假期,民俗游、亲子游广受欢迎,国内出游1.19亿人次,同比增长5.7%;游客出游总花费427.3亿元,同比增长5.9%。端午档全国电影票房达4.6亿元,同比增长约20%。

“今年5月份,限额以上体育娱乐用品类零售额同比增速达28.3%,延续了开年以来两位数的增长态势。消费结构升级类商品对支撑5月份消费起到重要作用。”邹蕴涵说,代表结构升级的服务消费在新业态、新场景不断涌现的推动下保持了好于社零总额的增长态势。今年前5个月,服务零售额同比增长5.2%,增速高于同期商品零售额增速0.1个百分

点。

“中国游”带火“中国购”。关利欣认为,入境消费热度提升,入境免签、离境退税等政策优化推动入境游客迅速增加、入境消费规模扩大。今年我国进一步优化离境退税政策,便于更多外国游客来到中国、购在中国。4月26日,商务部会同相关部门印发《关于进一步优化离境退税政策扩大入境消费的通知》,各地积极创新工作举措,扩商店、增商品、优服务,不断提升境外游客购物体验。北京设立3个可为全市离境退税商店提供退税服务的“即买即退”集中退付点,上海在南京路商圈启用全国首台离境退税自助开单机,深圳率先推出海关免拆封验核“一单一包”模式……国家税务总局数据显示,4月27日至5月26日,离境退税优化政策实施首月,离境退税笔数同比增长116%,退税商店销售额增长56%;全国离境退税商店已增至5196家,为2024年底的1.4倍。

今年以来,线上消费活力进一步释放,网上零售规模稳步增加,直播带货、即时零售等消费新业态动能持续释放。前5个月,网上零售额同比增长8.5%,其中实物商品网上零售额增长6.3%,占社零总额比重为24.5%。关利欣认为,电商购物节启动提前预热,也拉动了5月份线上消费增长。

此外,实体零售企业不断创新多元化消费场景,提升居民消费体验,销售保持平稳增长态势。前5个月,限额以上零售业实体店铺零售额同比增长4.5%,增速较前4个月加快0.1个百分点。其中,仓储会员店零售额增速超30%,便利店、专业店、超市零售额同比分别增长8.5%、6.3%和5.7%。

邹蕴涵分析,5月份消费态势向好,既得益于消费结构持续升级带来内生动力走强,也有来自消费品以旧换新、优化离境退税等一系列政策落地显效的助力。接下来,应进一步促进消费市场新老动能齐发力,有效激发消费潜力,推动经济高质量发展。

来源:中国经济网

北京迎

连日高温模式

新华社北京6月22日电(记者 田晨旭)受暖气团影响,北京于22日迎来了本轮高温天气的第二天。据北京气象部门22日12时发布的信息,代表“北京温度”的南郊观象台气温达到35.4℃,城区气温在34.7℃至35.6℃之间,紫外线很强,提示公众尽量减少外出,防暑防晒并及时补水。

据气象部门介绍,自21日起,暖气团“火力全开”,北京开启了连日高温模式。针对本轮高温天气,北京市气象台已于6月20日14时30分发布高温黄色预警信号。预计6月21日至23日,每日12时至18时,北京市平原大部分地区最高气温将在35℃以上。预计24日到25日,气温仍然比较高。

气象部门提示,北京目前处于高温黄色预警中,请建筑工地、交通执勤、环卫、外卖快递等户外工作人员合理安排工作时间,防范发生热射病等重度中暑疾病。高温天气里,将造成用水、用电量骤增,请合理调节室内温度,谨防发生空调病、心脑血管等疾病。同时加强防火意识,注意用火用电安全和森林防火,特别是电动自行车充电引发的火灾风险。

此外,高温天气避暑戏水请到正规场所游玩,不要到无人看管的河道、水域野泳野钓,以免发生危险,特别请家长看护好儿童,防止溺水事件发生。进入汛期,降雨逐渐频繁,突发性天气增多,请大家及时关注临近预报、预警信息,加强防范,注意出行安全。